

宁波保税区:

动能澎湃,数字经

金融科技(区块链)产业园: 着力构建智慧金融产业新生态

作为本次世界数字经济大会的 重点签约项目,中科院计算机网络 中心科技成果转化交易基地项目 将落户保税区金融科技产业园。 该基地将组建相关技术创新研发 团队,推动产业、资本、技术、 人才有效连接,加快技术成果转 化,服务地区经济转型,力争成

为保税区乃至宁波发展数字经济的

引擎

合作方能共赢。保税区高度重 视同高校院所等科研机构的合作, 去年12月,保税区就与宁波诺丁汉 大学合作, 共同设立区块链实验 室,为高端区块链人才培养、产学 研合作起到强有力的推动作用。

将时间轴拉回到2018年6月。 保税区金融科技(区块链)产业园

运营,首期规划为2.4万平方米。它 以技术创新为动力、应用服务为导 向,打造了服务地区数字经济发展 的创新综合体。目前该产业园已有 狐狸金服、网易金融、布比区块 链、全致金科等68家互联网金融科 技企业先后落户。依托这一平台, 保税区出台一系列政策,鼓励金 融、制造业、贸易、物流等领域的 企业先试先行区块链等技术, 并与 应用场景有效结合,助力全市金融 科技创新与应用。

根据规划,该产业园力争三年 内吸引和培养100家以上金融科技 (区块链)企业,形成金融科技(区块 链)100亿以上的产业应用规模,将 园区打造成长三角地区特色鲜明的 金融科技创新应用示范基地。



百度(宁波)云智基地: 以优质资源激发创新创业活力

近日, 历时1个多月的2019百 度(宁波)云智基地创新创业大赛 区域赛落下帷幕。本次世界数字经 济大会期间, 从北京、上海、深圳 三大赛区脱颖而出的30个优质项目 将于9月7日在宁波争夺桂冠。

据悉,本次大赛由中国电子学 宁波市委网信办、宁波市委人 宁波市经信局、宁波市大数 据局和宁波保税区管委会共同指 导,百度智能云主办,百度(宁 波)云智基地承办。大赛邀请知名 学者和投资专家现场点评和指导, 吸引了百度风投、人民创投、达晨 创投、嘉信资本等国内外一线投资 机构共同参与。赛事结束后还将举 行颁奖典礼和项目签约。

"去年我们举办了第一届大赛, 发掘了国内外不少优质项目资源, 今年我们通过继续举办比赛来进一 步扩大影响力,擦亮这块金字招 牌。"云智基地相关负责人介绍,去 年参加"双创"总决赛的30个项目 中,最终有13个项目落户基地,11 个项目入选宁波保税区领军高端人 才计划,参赛企业通过大赛平台获 得各种投融资超过5000万元。

2016年12月,百度公司与宁波 市政府签订战略合作协议,由宁波 保税区、百度公司、赛迪公司等四 方共同打造百度全国首个试点示范 大数据基地。2017年6月,百度 (宁波) 云智基地正式开业。基地基 于百度人工智能、大数据、云计算 的"三位一体"战略部署,致力于

引进和培育大数据及人工智能相关 企业,培育产业生态链。开业以来 引进大数据和人工智能企业 150 多 家,注册资金超过6亿元,实现主 营收入突破5亿元,引进硕士以上 人才61位,其中院士1位、博士12

一站式入驻、投融资、百度资 源融合、专家辅导、业务推广…… 基地的创新定位和系列优质服务为 企业发展增添了动力。

"随着城市机动车保有量急剧增 长,停车问题日益成为困扰城市管理 的社会问题,停车监管难,车主找停车 位也难。公司旗下的'联动停车'利用 物联网技术打造共享停车平台,直击 停车难、停车贵问题,切中社会资源大 量闲置的痛点。"日前举办的一次人工 智能研讨会上,基地企业宁波安联宝 物联科技负责人介绍,目前该项目已 在宁波、绍兴、兰州、梧州、广州等多 个城市落地应用。

作为保税区重点培育和扶持的 新兴产业平台, 百度(宁波)云智 基地充分整合多方资源,通过促进 大数据、人工智能、物联网和传统 产业的深度融合,加快培育"数· 智产业", 打造宁波数字经济发展增 长引擎,助力宁波创新型城市建设。

预计到2021年,百度(宁波)云 智基地将引进和培育大数据及人工 智能企业120家,从业人员超5000 人,成为宁波保税区智能经济新的 增长引擎, 力争成为全国重要的大 数据、人工智能产业基地。

2019世界数字经 济大会暨第九届中国 智慧城市与智能经济 博览会将在宁波举 办。本次大会紧扣数 字经济发展主线,把 握数字技术、数字产 业发展趋势, 助力宁 波经济和社会高质量 发展。保税区将组织 区块链、"互联 网+"、智能制造等领 域的36家企业参展, 为此次大会展览增添

近年来,省、市 政府先后提出实施数 字经济"一号工 程",宁波聚焦智能 制造、智能城市、智 能港航等重点领域, 推动实体经济与互联 网、大数据、人工智 能深度融合。宁波保 税区"冲锋在前", 聚焦数字产业化和产 业数字化,大力培育 发展数字经济,着力 打造以智能终端、人 工智能、大数据、云 计算、区块链等为代 表的数字经济产业平 台。"大数据成就未 来, 云计算改变未 来"的数字经济浪潮 中,宁波保税区正努 力打造宁波数字经济 创新发展高地的"亮 丽名片"。

文/图 徐展新 周红梅 戚鸣



云制造履约综合能力认证工作汇报

今年6月18日,央视经济频 道对保税区全省首个跨境网购自 提中心落地运营做了专门报道, 并重点关注保税区跨境电商创新 模式和区内电商服务平台发展。

今年上半年,保税区跨境电 商发展喜讯频传。作为目前网易 考拉全国规模最大、自动化程度 最高的跨境智慧保税仓, 网易考 拉1号仓在保税区开仓,总计容 面积达34万平方米,可满足超过 6000万件商品的存储需求,跨境 订单处理能力可达每日30万件, 一年可处理超过1亿件跨境订 单; 6月举行的中国(宁波)跨境 电商高峰论坛上,全国首个跨境 电商真品险发布,宁波海关推出 促进跨境电商网购保税进口业务 高质量发展的8项意见;宁波数 字贸易港二期项目签约落地,总 投资15亿元,将宁波作为阿里巴 巴 2000 亿美元"大进口计划"重 要节点城市,搭建数字贸易平 台,积极推动宁波与海外e-WTP

当前,宁波保税区积极响应 国家战略,迎合消费升级大趋势, 以跨境电商为特色,探索贸易数 字化发展的新路径。宁波保税区 创新跨境电商综合监管模式、构 建跨境电商政策品牌培育新机 制,做大跨境电商平台能级,做 优跨境电商发展生态,做强跨境 电商发展后劲。

云制造产业集群线下主导平台

航天云网云制造质量保证能力评价规范

造示范基地航天云网服务

工作汇报

自2013年11月启动跨境进口 试点以来,宁波保税区累计获批 试点跨境电商企业620多家,跨 境进口销售额突破300亿元,服 务消费者4300万人,规模位列全 国进口跨境园区首位。2018年实 现跨境电商进口额98.6亿元。今 年1至7月,宁波保税区实现跨境 电商进口申报清单4306.7万单, 销售额81.1亿元,同比分别增长 56.2%、74.8%。

目前,宁波保税区已经成为 美国零售商好市多、阿里巴巴天猫 国际、京东全球购、网易考拉、小红

书等一批国内外电商巨头的重要 基地,同时培育了正正电商、宁兴 优贝等本土电商企业。其中,正 正电商已成功挂牌新三板。

今年7月,国务院常务会议 指出,"支持跨境电商等新业态发 展,是适应产业革命新趋势、促 进进出口稳中提质的重要举措", 并提出鼓励搭建服务跨境电商发 展平台,建立配套物流等服务体 系,支持建设和完善海外仓等重 要举措。鉴于跨境电商发展新趋 势,宁波保税区立足功能和产业 优势,正积极探索跨境电商出口 业务,并研究制定相关方案,通 过搭建海外仓跨境电商出口服务 平台、建设有效监管和配套综合 服务体系,加快建设跨境电商出 口监管创新试点。"我们力争通过 1至2年时间,形成一批支持和服 务海外仓跨境电商出口的宁波案 例,全力打造'国家跨境出口贸 易促进创新示范区'。"保税区相 关负责人表示。



智能经济:"数字+工业"应用全面开花

推动数字化和工业化深度融 合,保税区的步伐正在加快。

群创光电通过自动化改造、 数字化提升,建设"无人车间", 推出的全球首块 AM Mini-LED (主动式矩阵电路驱动 Mini-LED)显示屏于今年7月正式实现 量产;比亚迪半导体生产的应用 于新能源汽车的新一代车规级电 控芯片 IGBT4.0 (绝缘栅双极型 晶体管芯片) 在损耗和温控能力 两大关键指标上均取得突破,综 合损耗相比当前市场主流产品降 低约20%;理工环科专注于智慧 环保与智能电网建设,结合地面 监测站和遥感技术打造天地一体 化、规模大、覆盖面广、数据全 面的生态环境感知网;金瑞泓依 托灵活及可定制的先进制造平 台,为国内各类芯片厂商提供个 性化需求服务,实现与国际企业 差异化竞争……在保税区,智能

化生产、网络化协同、差异化定

制同频共振,不断为智能经济高

质量发展汇聚澎湃动能。

智能终端等特色产业培育也 初见成效。涵盖智能家居、自动 化检测、汽车电子及传感器、核 心零部件等领域的一批智能终端 项目加快推进。截至目前,全区 共引入智能终端项目19个,注册 资本1.85亿元。

工业互联网的发展带来新一 轮的产业变革,催生了新技术、 新业态、新模式,推动工业走向

互联互通的智能化时代。 位于宁波航天智慧科技城的 国家级云制造示范基地建设也驶 入"快车道"。根据规划,基地初 步建立以智能制造为核心的新型 制造业体系,培育千亿级宁波云 制造产业,支撑宁波"中国制造 2025"试点示范城市建设,实现 宁波制造业向数字化、网络化和 智能化迈进,全力推动宁波传统

制造向双创、服务型智造转型。 以落户保税区的浙江航天云 网项目为例:截至今年5月,全

市上"航天云网"企业已达23.5 万家,占全省90.4%、全球的 13.8%, 活跃用户数7400多户, 协 作用户数5699户,设备接入数 443台。今年4月,云网公司还与 象山县经信局、浙商银行象山支 行签署战略合作协议,以"工业 互联网+智能制造+银企对接", 助力象山工业转型升级。

"发展数字经济是实现高质量 发展必须迈过的一道坎,也是一个 长期持续的过程。只要抓住机遇, 不断加大发展力度,保税区一定会 成为'数字宁波'建设的'模范生'。 宁波保税区党工委书记、管委会主 任严荣杰表示,近年来宁波保税区 相继出台关于人才、贸易、工业、物 流等一系列助推数字经济转型升级 的政策,将发展数字经济的决心转 化为实际行动。下一步,保税区将深 入落实省市关于推动数字经济发 展的相关部署,继续发挥优势,主 动作为,积极推进数字经济建设, 争当全市数字经济发展排头兵。

